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الجـمعُ والطرحُ 2
  ما وجهُ ال�صبهِ بينَ جمعِ الأعدادِ 

وجمعِ الك�صورِالع�صريّةِ؟

نجمعُ الكسورَ العشريةَ ونطرحُها كما نجمعُ ونطرحُ الأعدادَ، ففي كلتا 
الحالتينِ نجمعُ أو نطرحُ أرقامًا لها القيمةُ المنزليّةُ نفسُها.

لِ؟ مَاذَا اأَتَعَلَّمُ في هذَا الْفَ�صْ

تقريبَ الأعدادِ والكسورِ العشريّةِ.	 
تقديرَ نواتجِ الجمعِ والطرحِ.	 
ةِ وطرحَها.	  جمعَ الكسورِ العشريَّ
استعمالَ خصائصِ الجمعِ في جمعِ الأعدادِ، وجمعِ الكسورِ العشريةِ ذهنيًّا.	 
ةِ الحلّ عكسيًّا.	  حلَّ مسائلَ باستعمالِ خُطَّ

المفرداتُ
الأعدادُ المتناغمةُ التقريبُ   

الموازنةُ التقديرُ   

السعوديةِ  العربيةِ  المملكةِ  في  الصهلاءِ  جبلِ  ارتفاعُ  يبلغُ  مِثالٌ: 
2.8 كلم، بينما يبلغُ ارتفاعُ جبلِ سفين في العراق 1.5 كلم.

كم يزيدُ ارتفاعُ جبلِ الصهلاءِ عن ارتفاعِ جبلِ سفين؟
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ةَ لتساعدَكَ على تنظيمِ معلوماتكِ عن الجمعِ والطرحِ.   اعملْ هذه المطويَّ
ابدأْ بورقةٍ واحدةٍ من دفترِ الملاحظاتِ.

اطوِ الورقةَ من   1

الجانبينِ القصيرينِ 
في اتّجاهِ المُنتصفِ.

اطوِ الجزءَ العلويَّ   2

 ، فوقَ الجزءِ السفليِّ
ثم افتحِ الورقةَ.

على  الورقةَ  قُ�صََّ   3

الثانيةِ  الطيّةِ  طولِ 
لعملِ 4 أشرطةٍ.

لكلِّ  اسمًا  اكتبِ   4

هو  كما  شريطٍ، 
مُبيَّنٌ أدناه.
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هْيِئَـــــــةُ التَّ

اأجَبْ عَنِ الأ�صئلةِ الآتِيَةِ:

سَمِّ منزِلةَ الرقْمِ الذي تحتَهُ خطٌّ في كلٍّ ممّا يأتي: الدرسان )1-1( ، )4-1(

أوجِدْ ناتجَِ الجمعِ في كلٍّ ممّا يأتي: )مهارة سابقة(
 3 + 7 7 9 + 2 811 + 60 9

30 + 52 101 + 4 + 7 11 1 + 5 + 8 12

وجملٌ  بَقَراتٍ  و3  خروفانِ  خالي  مَزْرَعةِ  وفي  جِمالٍ.  و6  واحدةٌ  وبقرةٌ  خرافٍ   3 عمّي  مَزْرَعةِ  13  في 

خالي؟ مَزْرعةِ  في  الحَيَواناتِ  عددِ  على  عمّي  مَزْرعةِ  في  الحَيَواناتِ  عددُ  يزيدُ  كم  واحدٌ. 

املِأ الفراغَ لتمثيلِ كلِّ عددٍ ممّا يأتي : )مهارة سابقة(
؟ آحاد  7 عَشَراتٍ +  8 عَشَراتٍ =   14

؟ عَشَراتٍ 1 مئات +  2مئات =   15

10 عشراتٍ ؟ مئاتٍ +  5 مئاتٍ =   16

؟ آحادٍ 13 آحادًا = 1 عَشَرات +   17

؟ عَشَراتٍ 1 مئات +  16 عَشَرةً =   18

رابط الدر�س الرقمي
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تقريبُ الأعدادِ والك�صورِ الع�صريّةِ تقريبُ الأعدادِ والك�صورِ الع�صريّةِ   1 - 2

رْ�صِ فِكْرَةُ الدَّ

اأقُ��������رّبُ الأع��������دادَ وال��ك�����س��ورَ 

الع�سريةَ.

الْمُفْرَدَاتُ:

الأعدادِ التقريبُ تقريبُ  ويمكِنُ  منه،  قريبةٍ  قيمةٍ  إيجادُ  هو  العددِ  بتقريبِ  المقصودُ 
والكسورِ العشريّةِ.

اكتشــفَ العلماءُ فصيلةً جديدةً مــن جرادِ البحرِ 
 يبلــغُ طولُــه 14.9ســم، وذلـِـكَ علــى عمقِ 
2298 مترًا جنوبَ المحيطِ الهادِي. وقد وصفتْ 
أمــلُ جرادَ البحرِ هذا، وقالتْ: إنَّ طولَهُ 15ســم 

تقريبًا، وإنّهُ اكتُشِفَ على عُمقِ 2300م تقريبًا.

بِِ العددَ 17818  جغرافيا: تبلغُ مساحةُ دولةِ الكويتِ 17818 كلم2. قَرِّ
إلى أقربِ ألفٍ، وهل هو أقربُ إلى 17000 أم إلى 18000؟

التي الخُطوةُ 1: المنزلةِ  في  الرقْمِ  تحتَ  ا  خطًّ ضعْ 
إليها. التقريبُ  يُرادُ 

17818

الواقعُ عن الخُطوةُ 2: الرقمُ  8، وهو  الرقمِ  إلى  انظرْ 
. خطٌّ تحتَهُ  الذي  الرقمِ  يمينِ 

17818

1 الخُطوةُ 3: 5 أو أكبرَ، فأضفْ  الرقمُ  إذا كانَ هذا 
أنَّ بما   ، تحتَهُ خطٌّ الذي  الرقمِ  إلى 

1 إلى الرقمِ 7 5 فأضفْ   >  8

17818

الرقمِ الخُطوةُ 4: يمينِ  عن  الواقعةِ  الأرقامِ  كلَّ  لْ  بدِّ
بأصفارٍ. خطٌّ  تحتَهُ  الذي 

18000

بتقريبِ العددِ 17818 إلى أقربِ ألفٍ، نحصلُ على 18000، وخطُّ الأعدادِ 
أدناه يبيّنُ أنَّ 17818 أقربُ إلى 18000 منهُ إلى 17000

�������� ���� ���� ����

���

1

تقريبُ الأعدادِ الكليّةِ
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42 18317 2

7 110.079 ؛ أجزاء من مئة6ٍ 4.35 ؛ أجزاء من عشرة5ٍ 28.6 ؛ الآحادُ

5729 31096 4

عندَ تقريبِ الكسورِ العشريّةِ، عيّنِ المنزلةَ التي يُرادُ التقريبُ إليها، ثمّ حدّدْ ما إذا 
كانَ العددُ الأصليُّ أقربَ إلى تلكَ المنزلةِ أم إلى المنزلةِ الَأعلَى.

ا يأتيِ إلَى المنزلةِ المُشارِ إليها: مثال 2 قرّبْ كلَّ عددٍ ممَّ

: مثال 1 ا يأتيِ إلى المنزلةِ التي تحتَها خطٌّ قرّبْ كلَّ عددٍ ممَّ

8  تبلغُ مســاحةُ صحراءِ النفودِ الواقعةِ في المنطقةِ 

الســعوديةِ  العربيةِ  المملكــةِ  من  الشــماليةِ 
56.32 كلــم2، ما مســاحةُ هــذهِ الصحراءِ 

عَشَرةٍ؟ من  جزءٍ  أقربِ  إلى  مُقرّبًا 

بُ العددَ 74.685  9  اشرحْ كيفَ تقرِّ

إلى أقربِ جزءٍ من مئةٍ.

قرّبِ العددَ 46.73 إلى أقربِ جزءٍ من عَشَرةٍ، وهل هو أقربُ إلى 46.7، 
أم إلى 46.8؟ 

46.73 ا تحتَ الرقمِ في منزلةِ أجزاءِ العَشرَةِ. ضعْ خطًّ الخُطوةُ 1:

46.73 انظرْ إلى الرقمِ 3 الواقعِ عن يمينِ الرقمِ 7  الخُطوةُ 2:

46.73 الرقمَ  تغيّرِ  فلا  من 5،  أقلَّ  الرقمُ  هذا  كانَ   إذا 
، بما أنَّ 3 >5، الذي تحتَهُ خطٌّ

هو. كمَا  يبقَى   7 الرقمَ  فإن 

الخُطوةُ 3:

46.7 الذي  الرقمِ  يمينِ  عن  الواقعَ  الرقمَ   احذفِ 
. تحتَهُ خطٌّ

الخُطوةُ 4:

بُ إلى 46.7. وخطُّ الأعدادِ يبينُ أن العددَ 46.73  إذنْ 46.73 يُقرَّ
إذنِ الإجابةُ معقولةٌ.  ،46.8 إلى  منهُ   46.7 إلى  أقربُ 

46^73

46^7 46^75 46^8

2

ةِ  تقريبُ الك�صورِ الع�صريَّ

الأع���دادِ  خ��طِّ  ا�ستعمالُ  يمكنُكَ 

للتحققِ من �سحةِ حلِّك.
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ا يأتيِ إلى المنزلةِ المُشارِ إليها: مثال 2 بْ كلَّ كسرٍ عشريٍّ ممَّ قرِّ

: مثال 1 ا يأْتيِ إلَى المنزلةِ التي تحتَها خطٌّ قرّبْ كلَّ عددٍ ممَّ
19 10681 11735  123705  13

106950 145750 1524921  16692300  17

20 67.142 ؛ الآحاد19ِ 0.053 ؛ جزءٍ من مئة18ٍ 8.17 ؛ جزءٍ منْ عشرةٍ

23 57.009 ؛ جزءٍ من مئة22ٍ 4.32 ؛ جزءٍ من عَشَرة21ٍ 36.81 ؛ الآحادِ

الدّراجاتِ  سباقاتِ  أحدِ  مسافةُ  24  بلغَتْ 

المسافةَ  هذهِ  بْ  قرِّ مترًا.   3374 الهوائيّةِ 
إلى أقربِ مئةِ مترٍ.

أطنانٍ   4.4 بينَ  ما  الإفريقيِّ  الفيلِ  25  كتلةُ 

كتلةٍ  وأكبرَ  كتلةٍ،  أقلَّ  قرّبْ  أطنانٍ.  و7.7 
. أقربِ طنٍّ إلى 

عَشرةٍ تحصلُ على  أقربِ جزءٍ من  إلى  تقريبهِما  عندَ  اكتبْ عددينِ مختلفينِ  م�صاألةٌ مفتُوحةٌ:    30

العددِ 18.3
:  اشرحْ ما يحدثُ عندما تقرّبُ 9999.999 إلى أيِّ منزلةٍ. 31  الحِ�صُّ العَدديُّ

32  موقفينِ من واقعِ الحياةِ يكونُ تقريبُ الأعدادِ فيهِما مقبولً.

علوم: يبينُ الشكلُ المجاورُ وزنَ شخصٍ على كلٍّ منَ الكواكبِ التاليةِ: 

المشترِي، المريخِ، القمرِ.
قرّبِ الوزنَ على القمرِ والمشتري والمريخِ إلى المنزلةِ المشُارِ إليها:

27 المشتري ؛  المئات القمر ؛  جزء من عَشَرةٍ   26

29 المريخ ؛ جزء من عَشَرةٍ المريخ ؛  العَشَراتِ   28

الوزنالوزنُ ُ )نيوتن)نيوتن((المكانالمكانُُ
ي لمُ�صتر يا لمُ�صتر 1065٫931065٫93ا

ريخ لمَريخَ 159٫12159٫12الما
لقمـر لقمـرا 69٫6669٫66ا
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يبيّنُ الجدولُ المجاورُ نتائجَ ثلاثةِ 
حِ لوظيفةٍ. متسابقينَ في اختبارِ الترشُّ
عددُ نقاطِ علي يزيدُ 10 نقاطٍ تقريبًا 

على عددِ نقاطِ عبدِاللهِ.

تقديرُ نواتجِ الجمعِ والطرحِتقديرُ نواتجِ الجمعِ والطرحِ  2 - 2

رْ�صِ فِكْرَةُ الدَّ

والطرحِ  الجمعِ  نواتجَ  اأُق��دّرُ 

ب����ا�����س����ت����ع����م����الِ ال����ت����ق����ري����بِ 

والأعدادِ المتناغمةِ.

الْمُفْرَدَاتُ

التقديرُ
الأعدادُ  المتناغمةُ

قَ من معقوليةِ إجابةٍ، يُمكنُكَ  عندَما ل تحتاجُ إلى إجابةٍ دقيقةٍ، أو عندَما تريدُ التحقُّ
خلالهِا. من  الإجابةِ  تقديرُ  يمكنُ  طريقةً  التقريبُ  ويعدُّ  التقديرَ.  تستعملَ  أنْ 

قدّرْ ناتجَ 526 + 193 باستعمالِ التقريبِ.
قرّبْ كلَّ عددٍ إلى أقربِ مئةٍ، ثم اجمعْ

أقربُ إلى 500 منهُ إلى 600     
أقربُ إلى 200 منهُ إلى 100     

إذنْ  526 + 193 يُساوي 700 تقريبًا.

1

التقديرُ با�صتعمالِ التقريبِ

    526    
    193+

500    
 200+
700   

يمكنُ أيضًا تقديرُ نواتجِ الجمعِ والطرحِ باستعمالِ الأعدادِ المتناغمةِ، وهي 
أعدادٌ يسهُلُ جمعُها وطرحُها ذهنيًّا.

ooال�صمال�صمالترتيبالترتيبooققاطاط uuالنالن
89٫57علي1

80٫33في�صل2

79٫67عبدالله3

التقديرُ با�صتعمالِ الأعدادِ المتناغمةِ

قدّرْ ناتجَ 458 – 340 باستعمالِ الأعدادِ المتناغمةِ.
بسهولةٍ طرحُهُما  يمكنُكَ  عددينِ  أوجدْ 

إذنْ  458 - 340  يُساوي 100 تقريبًا.

2

    458    
    340-

450    
 350-
100    

458 قريبٌ من 450
340 قريبٌ من 350

رابط الدر�س الرقمي
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يمكنُكَ تقريبُ الأعدادِ إلى منزلةٍ تجعلُ التقديرَ أسهلَ. إذا قرّبتَ الأعدادَ إلى 
دِقّةً. أكثرَ  تقديرٍ  على  الحصولِ  احتمالُ  زادَ   ، أقلَّ منزلةٍ 

المثالان 1، 2 المتناغمةَ:  الأعدادَ  أو  التقريبَ  مستعملً  يأتيِ  ممّا  كلٍّ  في  الطرحِ  أو  الجمعِ  ناتجَ  قدّرْ 
28    
 13+

  
1598    

 103-
  

210.08    
 5.6    +

  
3

4328  + 10450.766  - 2.65621.25  - 37.58
7 670+ 325681247  - 2521958.8  - 475.61082.3  + 751.2

بلغَتْ كتلةُ حمولةِ شاحنةِ سيَّاراتٍ صغيرةٍ 17110 كجم، بينما بلغَتْ كتلةُ حمولةِ شاحنةِ صفائحِ حديدٍ 11
13655 كجم. كم تزيدُ كتلةُ حمولةِ شاحنةِ السيَّاراتِ الصغيرةِ على كتلةِ حمولةِ شاحنةِ صفائحِ الحديدِ 

تقريبًا؟
الحياةِ. واقعِ  من  مثالً  أعطِ  دقيقةٍ؟  إجابةٍ  على  الحصولِ  من  أنسبَ  التقديرُ  يكونُ  متى  12

طق�صٌ: بلغَ متوسطُ درجاتِ الحرارةِ في مدينةِ الرياضِ خللَ خمسةِ أيامٍ 
أمّا في مدينةِ أبها فكانَ متوسطُ درجاتِ الحرارةِ 28.2° س.  42.6° س، 

قدّرِ الفرقَ بينَ مُتوسطَي درجاتِ الحرارةِ في المدينتينِ.
الطريقةُ 2:الطريقةُ 1:

: mIô°û nY pÜôbCG ≈dEG rÜ qôb

     42٫6    
    28٫2-

40    
 30-
10    

: mOÉMBG pÜôbCG ≈dEG rrÜ qôb

     42٫6    
    28٫2-

43   
 28-
15    

في  فهو 10° س  التقريبِ،  باختلافِ طريقةِ  اختلفَ  الطرحِ  ناتجَ  أنّ  تلاحظُ 
الحالةِ الُأولَى، و15° س في الحالةِ الثانيةِ، علمًا بأنَّ ناتجَ الطرحِ الدقيقَ هو 

14.4° س ؛ إذنْ بالتقريبِ إلى أقربِ آحادٍ حصلْنا على تقديرٍ أكثرَ دقّةً.

3

التقديرُ با�صتعمالِ تقريبِ الك�صورِ 
الع�صريةِ
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قدّرْ ناتجَ الجمعِ أو الطرحِ في كلٍّ ممّا يأتي مستعملً التقريبَ أو الأعدادَ المتناغمةَ: المثالان 1، 2
59    

   31-
  

13

ريالتٍ،   5.25 بـِ  وحلوى  ريالً،   11.95 بـ  فسْتقًا  اشترَتْ  إذا  ريالً،   40 صفاءَ  معَ 
. الحلِّ خُطواتِ  وبيّنْ  معَها.  يبقى  الذي  المبلغَ  ولوزًا بـِ 14.75 ريالً. فقدّرِ 

26

824    
   637-

  
16

1324    
   2064+

  
14

6820    
    195+

  
17

7.6    
   1.9+

  
15

52.85    
    9.09-

  
18

19310.6  + 150.9209.93+ 19.82112.49  - 24.86
221.692  - 4.08724592- 4201 2399- 986

يبيّنُ الشكلُ المجاورُ معدلَ سرعةِ طائرتينِ بالكيلومترِ في 
بات( على سرعةِ  )فوكس  طائرةِ  تزيدُ سرعةُ  الساعةِ. كم 

. الحلِّ خطواتِ  بيّنْ  تقريبًا؟  )هاوكي(  طائرةِ 

الطائرة25

هاوكي
بات فوكس 

675
2864

عة ل�صر ا
)كلم/�ص(

لَةٌ مَفْتوحَةٌ: اكتبْ مسألةً لفظيةً يمكنكَُ حلُّها بالطرحِ. وقدّرْ ناتجَ الطرحِ بطريقتينِ مختلفتينِ،  مَ�صْاأَ  27

وبيّنِ الطريقةَ التيِ تُعطي تقديرًا أكثرَ دِقّةً.
رَ سلمانُ وفهدٌ الناتجَ باستعمالِ التقريبِ. أيُّهما حصلَ على التقديرِ الصحيحِ؟  اكت�صفِ الخطاأَ: قدَّ  28

فسّرْ إجابتَكَ.

29     إذا قرّبتَ العَددينِ المجموعينِ في جملةِ جمعٍ إلى منزلة أقل ، فهلْ يكونُ 

التقديرُ أكبرَ من ناتج الجمع الدقيق أم أقلَّ منهُْ؟ فسّرْ إجابتَكَ.

530   
 100+

630   

  529٫16    
  110٫48+

500   
 100+

600   

  529٫16    
  110٫48+

530   
 110+

640   
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أشجارٍ  أربعةِ  أطوالَ  التالي  الجدولُ  يبينُ   30

يمثلُ  يليِ  ا  ممَّ أيٌّ  الحدائقِ.  إحدَى  في 
للأطوالِ؟  الكليِّ  للمجموعِ  تقديرٍ   أفضلَ 

)الدرس 2 - 2(

14م جـ(  8م  اأ(   

15م د(  12م  ب(   

اشترتِ الجوهرةُ تلفازًا بعدَ التخفيضِ بمبلغٍ   31

قدرُه 1989 ريالً، إذا كانَ السعرُ الأصليُّ 
للتلفازِ قبلَ التخفيضِ يساوِي 2499 ريالً، فما 
أفضلُ تقديرٍ للمبلغِ الذِي وفرتْهُ الجوهرةُ عندَ 

شرائِهَا هذا التلفاز؟ )الدرس 2 - 1(
3000 ريالٍ 500 ريالٍ      جـ(  اأ(   

4000 ريالٍ 1000 ريالٍ    د(  ب(   

دجباأال�صجرةُ

الطولُ
2٫61٫84٫23٫3)متر(

32 ثمنُ قميصٍ 50.49 ريالً، ما ثمنُ القميصِ مقربًا إلى أقربِ آحاد؟ )الدرس 2 - 1 (

ينِ )الخامسِ والسادسِ( في رحلةٍ مدرسيةٍ. إذا كانَ عددُ طلابِ الصفِّ  33 شاركَ 100 طالبٍ من الصفَّ

الخامسِ يزيدُ 12 طالبًا علَى عددِ طلابِ الصفِّ السادسِ. فما عددُ طلابِ الصفِّ السادسِ؟ حُلَّ المسألةَ 
مستخدمًا استراتيجيةَ التخمينِ والتحققِ. )الدرس 1 - 7 (

34 يطفُو مكعبُ الثلجِ في الماءِ، وذلكَ لأنَّ كثافتَهُ أقلُّ منْ كثافةِ الماءِ، 

 رتبْ كثافةَ الموادِّ الموضحةِ في الشكلِ المجاورِ من الأقلِّ إلى 
 الأكثرِ كثافةً "علمًا بأنَّ الكثافةَ هيَ مقيَاسُ الكتلةِ لكلِّ وحدةِ حجمٍ".

 )الدرس 1 - 6 (

 قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ مما يأتيِ مستعملً )> ، < ، =(: )الدرس 1 - 5 (
17.223  17.22 37   40.9  40.900 36  0.15  0.0561 35

اكتبْ كلًّ منَ العددينِ الآتيينِ بالصيغةِ القياسيةِ. )الدرس 1 - 4 (
 0.003 + 0.02 + 0.9 + 1 + 10 39 38 13 و 9 أجزاءٍ من عشرةٍ 

oIOÉ``ŸG
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ا. رْ�صِ : اأحلُّ الم�صائلَ با�صتعمالِ خطّةِ الحلّ عك�صيًّ فِكْرَةُ الدَّ

3 - 2

إلى  ونقلِها  الطيورِ  لتربيةِ  أقفاصٍ  شراءَ  مزارعٌ  يريدُ 
مزرعتهِ. إذا كانَ معَه 375 ريالً وتكلفةُ القفصِ الواحدِ 
فكم  ريالً،   90 الأقفاصِ  ةِ  كافَّ نقلِ  وأجرةُ  ريالً،   15

قفصًا يستطيعُ أن يشتريَ؟

ما معطياتُ المسألةِ؟
• المبلغُ المتوفرُ معَ المزارعِ هو 375 ريالً.

• تكلفةُ القفصِ 15 ريالً.
• أجرةُ النقلِ 90 ريالً.

ما المطلوبُ؟
• كم قفصًا يستطيعُ المزارعُ أن يشتريَ؟

ا" لإيجادِ عددِ الأقفاصِ التي يمكنُ للمزارعِ  يمكنُكَ الحلُّ باستعمالِ خطةِ "الحلِّ عكسيًّ
 شراؤُها. 

ابدأْ بالعددِ 375، وهو المبلغُ المتوفرُ معَ المزارعِ، ثم اطرحْ منه 90 ريالً أجرةَ نقلِ 
ي على 15 ريالً، وهي تكلفةُ القفصِ الواحدِ. ها، واقسمِ المبلغَ المتبقِّ الأقفاصِ كلِّ

أولً، اطرحْ أجرةَ النقلِ منَ المبلغِ المتوفرِ مع المزارعِ
375 ريالً - 90 ريالً = 285 ريالً.

يَ علَى تكلفةِ القفصِ الواحدِ. اقسمِ المبلغَ المتبقِّ
 285 ريالً ÷ 15 ريالً = 19 

إذنْ يُمكنُ شراءُ 19 قفصًا.
 راجعْ. بما أنَّ 19 قفصًا × 15 ريالً= 285 وَ 285 + 90 = 375 ريالً،

فإنَّ الإجابةَ صحيحةٌ.

رابط الدر�س الرقمي
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ا( في 1 اشــرحْ كيفَ استفدْتَ من خطةِ )الحلِّ عكسيًّ
إيجادِ عددِ الأقفاصِ التي يستطيعُ المزارعُ شراءَها.
 افتــرضْ أنَّ المبلــغَ الذي لــدَى المــزارعِ كانَ 

450 ريالً، فكم قفصًا يستطيعُ أن يشتريَ؟

استعملْ خطّةَ )الحلِّ عكسيًّا( لحلِّ المسائلِ الآتيةِ: 

2

قِ من الإجابةِ عندَ استعمالِ  ما أفضلُ طريقةٍ للتحقُّ
خطّةِ الحلِّ عكسيًّا؟

3

ا  اشرحْ متى يمكنُ أن تستعملَ خطّةَ الحلِّ عكسيًّ
لحلِّ مسألةٍ ما.

4

صورِ   بعضِ  ببيعِ  بالمدرسةِ  الرحلاتِ  نادي  قامَ 
لجمعِ  الطلابُ  التقطَها  الَّتي  الطبيعيةِ  المناظرِ 
تكاليفِ رحلةٍ ميدانيةٍ.  فباعَ أولَ 20 صورةً مقابلَ 
بتخفيضِ  قامَ  ثم  الواحدةِ،  للصورةِ  ريالتٍ   4
الثمنِ إلى ريالينِ للصورةِ حتى يبيعَ أكبرَ عددٍ من 
التي بيعتْ، علمًا بأنَّ  الصورِ. ما مجموعُ الصورِ 

الناديَ جمعَ 216 ريالً ثمنًا للصورِ التيِ باعَهَا؟

المدرسيةِ 5 واجباتهِِ  حلَّ  سالمٌ،  القيا�صٌ:أنهَى 

الساعةَ الـ 5 مساءً، إذا كان قد استغرقَ 15 دقيقةً 
الرياضياتِ، و30 دقيقةً في حلِّ  في حلِّ واجبِ 

باقِي الواجباتِ، فمتَى بدأَ سالمٌ حل واجباتهِِ؟

8

جمعَتْ سناءُ عددًا من الطوابعِ يزيدُ بـ 15 طابعًا 
التي جمعَتْها سارةُ. وجمعَتْ  الطوابعِ  على عددِ 
لبنى عددًا يزيدُ 8 على العددِ الذي جمعتْهُ سناءُ. 
جمعَتْ  طابَعًا  فكم  طابَعًا،   72 لبنَى  جمعَتْ  إذا 

سارةُ؟

6

يَتقاضَى عاملٌ 5 ريالتٍ عن كلِّ ساعةِ عملٍ قبلَ 
هرِ. إذا  الظهرِ، و8 ريالتٍ عن كلِّ ساعةٍ بعدَ الظُّ
بعدَ  الثانيةِ  الساعةِ  عندَ  عملِهِ  من  العاملُ  انتهَى 
الساعةُ  كانتِ  فكم  36ريــالً،  وتقاضَى  هرِ  الظُّ

عندَما بدأَ العملَ؟

10    العملياتِ التيِ يمكنُكَ 7

أن تستعملَها لإيجادِ المبلغِ الذِي كانَ معَ يوسفَ 
في المسألةِ رقم 9.

اشترَى  أن  بعدَ  ريالً   12 ليوسفَ  البائعُ  أعادَ 
يوسفَ  معَ  كانَ  الذي  المبلغُ  ما  وخوذةً.  درّاجةً 

قبلَ الشراءِ؟

9
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ارجعْ إلى المسألةِ السابقةِ ثم أجبْ عنِ الأسئلةِ 4-1:
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لِ  فِ الفَ�صْ اخْتِبارُ مُنْتَ�صَ
الدرو�ص من 2-1 اإلى 3-2 2

القِيا�صُ: قدرْ كميةَ الحليبِ في العلبةِ  12

المجاورةِ إلى أقربِ عشرةِ مللتراتٍ. 
الدرس )1-2(

المُشارِ  المنزلةِ  إلى  يأتيِ  ا  ممَّ عشريٍّ  كسرٍ  كلَّ  بْ  قرِّ  
إليهَا: الدرس )1-2(

 : خطٌّ تحتَها  التي  المنزلةِ  إلَى  يأْتيِ  ا  ممَّ عددٍ  كلَّ   قرّبْ 
الدرس )1-2(

يأتيِ مستعملً  ا  ممَّ في كلٍّ  الطرحِ  أو  الجمعِ  ناتجَ  درْ  قِّ
التقريبَ أو الأعدادَ المتناغمةَ. الدرس )2-2(

ا" لحلِّ السؤالينِ 14، 15:  استعملْ خطةَ "الحلِّ عكسيًّ
الدرس )3-2(

11.8؛ الآحادِ  4

37  1

4.328؛ جزءٍ من عشرةٍ  5

1249  2

0.016 ؛ جزءٍ من مئةٍ  6

776005  3

89
+62  815.9

-12.1  
9

عددُ المبارياتِ التيِ فازَ بها فريق كرةِ قدمٍ يزيدُ   14

إذا  خسرَها.  التيِ  المبارياتِ  عددِ  على   13 بـ 
المبارياتِ  عددُ  فما  مباراةً،  بـ17  الفريقُ  فازَ 

التيِ لعبَهَا جميعًا؟

قرأتِ العنودُ 35 صفحةً منْ كتابٍ يومَ الأحدِ،   15

صفحاتٍ   6 وبقِيَ  الإثنينِ،  يومَ  صفحةً  و23 
دونَ قراءةٍ، ما عددُ صفحاتِ الكتابِ الكليةِ؟

1215 + 371  1018.55 - 60.3  11

بلغتْ  1432هـ  عامَ  دٍ:  مُتعَدِّ مِــن  اختيارٌ   7

صادراتُ المملكةِ العربيةِ السعوديةِ من الجِمالِ 
قربْ  جملًا.   71030 العربيِّ  الخليجِ  لدولِ 

عددَ الجمالِ إلى أقربِ مئةٍ: الدرس )1-2(
        71100 71000  اأ(   جـ(  

       70000 71010ب(     د(  

16  كيفَ تجدُ الفرقَ بينَ 

العددينِ 214، 215؟ الدرس )2-2(

القِيا�صُ: كمْ يزيدُ طولُ ضلعِ المربعِ علَى   13

طولِ ضلعِ المثلثِ الموضحانِ أدنَاهُ تقريبًا؟ 
وضحْ ذلكَ. الدرس )2-2(

21.72 سم

18.45 سم

296مل
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جمعُ الك�صورِ الع�صريّةِ وطرحُهاجمعُ الك�صورِ الع�صريّةِ وطرحُها  
ن�صاطٌ للدر�صِ )2 -4(

يمكنُكَ استعمالُ ورقِ المربعاتِ لستكشافِ جمعِ الكسورِ العشريّةِ وطرحِها.

رْ�صِ فِكْرَةُ الدَّ

ال��م��ربّ��ع��اتِ  ورقَ  اأَ���س��ت��ع��م��لُ 

ل���ت���م���ث���ي���لِ ج����م����عِ ال���ك�������س���ورِ 

الع�سريةِ وطرحِهِا.

 أوجِدْ ناتجَ 1.08 + 0.45
اعمــلْ نموذجًــا للعددِ الخُطوةُ  1:

1.08
ولتمثيلِ العددِ 1.08، 

لْ شبكةً كاملةً  ظلِّ
 )10 في 10(،

 8  من شبكةٍ ثانيةٍ.
و100

للعددِ  الخُطوةُ  2: نموذجًــا  اعملْ 
0.45

العددِ 0.45،  ولتمثيلِ 
مــن    45 

100 ــلْ  ظلِّ
بلونٍ  الثـانــيةِ  الشبـكةِ 

مختلفٍ.

ينِ الخُطوةُ  3: اجمعِ الكسرينِ العشريَّ
يمثِّلُ  الذي  العشريَّ  الكسرَ  واكتبِ  جميعَها،  المظلّلةَ  المربّعاتِ  عُدَّ 

عددَها:  1.08 + 0.45 = 1.53 

1

ا�صتعمالُ النماذجِ لجمعِ الك�صورِ الع�صريّةِ

0.45 + 0.08 1

""""""""

0.08   1  

""""""}
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أوجِدْ ناتجَ 2.4 -1.07
اعملْ نموذجًا للعددِ 2.4الخُطوةُ  1:

لْ  ولتمثيلِ العددِ 2.4، ظلِّ
  40 

100  شبكتينِ كاملتينِ و 
من شبكةٍ ثالثةٍ. 

اطرحْ  1.07الخُطوةُ  2:
لطــرحِ 1.07، ضــعْ علامةَ 
× على شــبكةٍ كاملــةٍ وعلى  
لِ  المُظلَّ 7 مربعاتٍ من الجزءِ 
الثالثــةِ، ثم عدَّ  الشــبكةِ  من 

المربّعاتِ المتبقّيةَ.
1.33 = 1.07- 2.4

2

ا�صتعمالُ النماذجِ لطرحِ الك�صورِ الع�صريّةِ

فكر
45  +  108 النماذجِ لإيجادِ   استعمالَ  مُشابهًِا   0.45  +  1.08 النماذجِ لإيجادِ  استعمالُ  يكونُ  كيفَ  1  اشرحْ 

2  اشرحْ كيفَ يكونُ استعمالُ النماذجِ لإيجادِ 2.4- 1.07 مُشابهًِا استعمالَ النماذجِ لإيجادِ  240- 107

34  1.13 + 2.461.87+ 2.05
56 1.8- 2.911.15- 1.34
78 0.63 + 0.51 0.36 + 1.74
910 1.12- 2.05 2.74 - 2.93

11  كيفَ يمكنُ جمعُ الكسورِ العشريةِ أو طرحُها دونَ استعمالِ النماذجِ؟ وبيّنْ مكانَ 

الفاصلةِ العشريّةِ في ناتجِ الجمعِ، أو ناتجِ الطرحِ.

C02-020A-105939

2

""""""""""""""""

0.40

C02-021A-105939

1 - 2

""""""""""""""""

0.07 - 0.40

النماذجَ: مستعملً  اطرحْ  أو  اجمعْ 
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لستهلاكِ  العالميُّ  المتوسطُ  يبلغُ 
لترًا  المياهِ حوالَيْ 149.7  الفردِ من 

العربيةِ السعوديةِ على ذلك بمقدارِ 136.2  بينما يزيدُ في المملكةِ  ا؛  يوميًّ
ا. لترًا يوميًّ

ما متوسطُ استهلاكِ الفردِ للمياهِ في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ؟

نجمعُ الكسورَ العشريةَ ونطرحُها كما نجمعُ ونطرحُ الأعدادَ؛ إذْ نجمعُ الأرقامَ 
بترتيبهِا  ابدأْ  تطرحَها،  أو  العشريّةَ  الكسورَ  تجمعَ  ولكي  نفسِها.  المنازلِ  في 
بحيثُ تكونُ الفواصلُ العشريّةُ بعضُها فوقَ بعضٍ، ثمّ اجمعْ أو اطرحِ الأرقامَ، 

وضعِ الفاصلةَ العشريّةَ في مكانهِا في الناتجِ.

رْ�صِ فِكْرَةُ الدَّ

اأَجمعُ واأَطرحُ ك�سورًا ع�سريةً 

�سمنَ اأجزاءِ الألفِ.

مياهٌ: ارجعْ إلى المُعطياتِ أعلهُ، وأوجِدْ ناتجَ 136.2+149.7
ر : 150 + 136 = 286 قدِّ

الخطوةُ 3 الخطوةُ 2 الخطوةُ 1
العشريّةَ  الفاصلةَ  ضعِ 
الناتجِ. في  مكانهِا  في 

كما  الأرقامَ  اجمعِ 
الأعدادَ. تجمعُ 

العشريّةَ الفواصلَ  رتّبِ 
بعضٍ. فوقَ  بعضَها 

149.7     
136.2  +
285.9     

149.7     
136.2  +
285.9    

149.7     
136.2  +

لترًا   285.9 المملكةِ  في  المياهِ  من  الفردِ  استهلاكِ  متوسطُ  يبلغُ  إذنْ 
ا، هذا المتوسطُ يُعطِي دللةً على ضرورةِ الوعي والترشيدِ في استهلاكِ  يوميًّ
تكونُ  وبذلكَ  التقديريّةِ،  الإجابةِ  من  قريبٌ  العددَ  هذا  أن  لحظْ  المياهِ. 

إجابتُكَ معقولةً.

1

جمعُ الك�صورِ الع�صريّةِ

1

جمعُ الك�صورِ الع�صريّةِ وطرحُهاجمعُ الك�صورِ الع�صريّةِ وطرحُها  4 - 2
رابط الدر�س الرقمي
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1

11

234 6.32       
 1.46    +

      

0.89       
 0.03    -

      

0.54     
 7.8     +

      

14.8         
 10.26    -

      

  اشــرحْ كيفَ تكونُ إضافةُ الأصفارِ مفيدةً 
في جمعِ الكسورِ العشريّةِ.

12

وبطاريةً  إلكترونيةً  ولعبةً  مقلمةً  أسماءُ  اشترتْ 
المجاورَ لإيجادِ مجموعِ  الجدولَ  استعملِ  عبةِ.  للُّ

ما دفعَتْهُ.

اجمعْ أو اطرحْ: المثالان 1، 2

5 8.46 + 256 1.2- 6.75711.03- 19.21
81.64 + 3.00890.15- 8.9107.169 + 42.2

أوجدْ 19.6 - 4.31 
16  = 4  - 20   قدّرْ : 

ثمّ الخُطوةُ 1: بعضٍ،  فوقَ  بعضَها  العشريّةَ  الفواصلَ  رتّبِ 
أضفْ صفرًا حتى تتساوَى منازلُ الكسرينِ.

19.60     
 04.31  -

اطرحِ الأرقامَ كما تطرحُ الأعدادَ من اليمينِ إلى الخُطوةُ 2:
اليسارِ، وأعدِ التجميعَ عندَ الضرورةِ.

19.60     
 04.31  -
15    29    

5

19.60ضَعِ الفاصلةَ العشريّةَ في الناتجِ.الخُطوةُ 3:     
 04.31  -
15.29    

التقديريّةِ،  الإجابةِ  من  قريبٌ   15.29 أنّ  15.29،  بما  يساوي  رحِ  الطَّ ناتجُ 
معقولةٌ.  الإجابةُ  إذنِ 

2

اإ�صافةُ اأ�صفارٍ عن يمينِ الك�صرِ الع�صريِّ                                           

)ريال( الثمنُ  ال�صنفُ
14.95 اللعبةُ
10.50 البطاريةُ
12.75 المقلمةُ

رحِ مختلفينِ في القيمةِ المنزليّةِ، فإنه  إذا كانَ الرقمانِ الأخيرانِ في عددي مسألةِ الطَّ
عددُ  يتساوَى  حتى  العشريّينِ  الكسرينِ  أحدِ  يمينِ  عن  أصفارٍ  إضافةُ  يمكنُكَ 

منازلِ الكسرينِ، ثم اطرحْ.

10
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اجمعْ أو اطرحْ: المثالان 1، 2
11.9  + 35.08

1.22  + 5.603

0.22  - 0.8

 2.991  + 26.768

القماشِ؟ منَ  يبقَيْ  فكم  لبنهَِا.  ثوبٍ  لخياطةِ  2.8م  منها  استعملتْ  إذا  قماشًا،  6.4م  فاطمةَ  عندَ 

2.075  - 9.14

0.145  - 12.03

13

16

14

17

19

طــولُه  طـريـقٍ  على  درّاجتَـهُ  طــلالٌ  يقــودُ 
12.6 كيلومترًا،  مسافةَ  قطعَ  إذا  35 كيلومترًا. 
مسافةَ  القيادَة  تابعَ  وبعدَها  ليستريحَ،  توقّفَ  ثم 
ليستريحَ،  بعدَهـا  ووقـفَ  10.7 كيلومتـراتٍ، 

فكم كيلومترًا يبقى حتى نهايةِ الطريقِ؟

منها  الواحدِ  كتلةُ  كبيرةٍ،  أكياسٍ  في  السمادُ  يُباعُ 
منها  الواحدِ  كتلةُ  وأكياسٍ صغيرةٍ  48.5 كجم، 
من  كجم   75 إلى  مزارعٌ  ويحتاجُ  كجم.   24.6
السمادِ. إذا اشترى كيسًا كبيرًا وكيسًا صغيرًا، فما 

التي ستنقُصُه؟ الكمّيةُ 

2021

15

18

لَ أطوالِ بعضِ علومٌ:   يبيّنُ الجدولُ المجاورُ معدَّ

العظامِ في جسمِ الرجلِ.
ما الفرقُ بين طولَيْ الفخذِ والساقِ؟

كم يزيدُ طولُ الساقِ على طولِ الساعدِ؟

22

23

ج�صمِ  في  العظامِ  اأطوالِ  معدلُ 
الرجلِ

لفخذُ �صما  45.312
�صمالساقُ  37.85
�صمالساعدُ  25.27
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قامَ نجــارٌ بإلصــاقِ قطعتَي خشــبٍ معًا؛   27

ليحصلَ علَى قطعةٍ واحدةٍ طولُهَا يســاوِي 
طــولَ القطعــةِ الموضحةِ أدنَــاهُ، ما طولُ 
 كلٍّ من قطعتَي الخشــبِ التي اســتعمَلَها؟ 

)الدرس 2 - 4(

¡�,�

 اأ(  1.84م وَ 2.84م  جـ(  1.8م وَ 1.4م

 ب(  2.5م وَ 0.3م       د(  1.04م وَ 1.8م

ضُربَ  ثمَّ   ،8 إليهِ  أُضيفَ  إذَا  الذِي  العددُ  ما   28

يصبحُ   ،6 علَى  الناتجُ  قُسمَ  ثمَّ   ،3 فيِ  الناتجُ 
الناتجُ العددَ 7؟ )الدرس 2 - 3(

7207 بالتقريبِ إلى أقربِ  قدّر ناتج 192 +   29

مئةٍ. )الدرس 2 - 2(
   اأ(  7200  

 ب(  7400

   جـ(  8000
 د(  9000

اجمع أو اطرح. )الدرس 2 - 4 (
16.095 - 24.8 32   0.23 - 12.01 31   13.7 + 5.08 30

33 في عامِ 1437هـ بلغَ عددُ العاملينَ في قطاعات الدولة 1177824 شخصًا، اكتبْ هذَا العددَ بالصيغةِ 

التحليليةِ. )الدرس 1 - 1 (

منهُما  كلٍّ  مجموعُ  يكونُ  بحيثُ  العشريةِ،  الكسورِ  من  مختلفينِ  زوجينِ  اكتبْ  مَفْتوحَةٌ:  لَةٌ    مَ�صْاأَ
التجميعِ. إعادةَ  أحدِهِما  في  الجمعُ  نَ  يتضمَّ وأن   ،8.69

 10 أكبرُ من   5.1 3.6 و  2.4 و  أنّ مجموعَ  : اشرحْ كيفَ تعرفُ  العدديُّ الحِ�صُّ   

24

25

أو   5.79 وَ   34.99 العددينِ  بجمعِ  ها  حلُّ يمكنُ  الحياةِ  واقع  من     مسألةً 
. الحلُّ يعنيهِ  ما  وصفْ  طرحِهما. 

26
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اأدواتُ اللُّعبةِ:

• 10 بطاقاتٍ.
• أوراقٌ.

  المجموعُ الأقلُّ  
جمعُ الك�صورِ الع�صريةِ

هيا بنا نلعب 63

C02-022A-105939

+
�

�

: ا�صْتَعِدَّ

• يُكتبُ على كلِّ بطاقةٍ رقمٌ من 0 إلى 9.
• توضَعُ البطاقاتُ مقلوبةً بعضُها فوقَ بعضٍ.

مُ كلُّ لعبٍ ورقةً للعبِ كما في الشكلِ  •  يصمِّ
المجاورِ.

ابْدَاأْ:

• يختارُ كلُّ لعبٍ بطاقةً بالترتيبِ.
• يكتبُ اللاعبُ الرقمَ في أحدِ المربعاتِ في 

ورقتهِِ، ثم يعيدُ البطاقةَ. ويحاولُ أنْ يحصلَ 
على أقلِّ مجموعٍ ممكنٍ. ول يُسمحُ أن يغيرَ 

مكانَ الرقمِ بعدَ كتابتهِ.
• عندمَا تكتملُ المربعاتُ بالأرقامِ، يُجرِي 

اللاعبُ عمليةَ الجمعِ.
• يفوزُ اللاعبُ الذي يحصلُ 

على أقلِّ مجموعٍ.
• يمكنُ للاعبينَ أن 

روا اللعبَ. يكرِّ



خ�صائ�صُ الجمعِخ�صائ�صُ الجمعِ  5 -  2

رْ�صِ فِكْرَةُ الدَّ

الجمعِ  خ�سائ�سَ  اأ�ستعملُ 

لأج���دَ ن��ات��جَ ج��مِ��ع الأع����داد ِ 

والك�سورِ الع�سريةِ ذهنيًّا.

لحظْ أنَّ المسافةَ التي قطعَها حسامٌ لم تتغيّرْ باختلافِ ترتيبِ المشيِ والركض.
نةٌ أدناهُ. وهذهِ الخاصيّةُ معَ خصائصَ أُخرى للجمعِ مبيَّ

كيلومترًا  مشَى  ثم  كيلومتر،   2 حسامٌ  ركضَ 
كيلومترًا  مشَى  التالي  اليومِ  وفي  واحــدًا. 
واحدًا، ثمَّ ركضَ 2 كيلومتر. في أيِّ اليومينِ 

قطعَ مسافةً أطولَ؟

يأتيِ؟ فيما  المستعملةُ  الجمعِ  ةُ  خاصيَّ ما 
24+ )3+17( = )24+3( + 17  

الجمعِ. عمليةَ  بهِِما  بدأْنَا  اللذانِ  العددانِ  هو  تغيّرَ  الذي  أنّ  لحظْ 
الجمعِ. لعمليّةِ  التجميعيةُ  الخاصيّةُ  هي  هذهِ  إذنْ 

1

خ�صائ�صُ الجمعِ 

رُ مجموعُ عددينِ بإبدالِ ترتيبهِما. ل يتغيَّ الخا�صيّةُ الإبداليةُ: 

مثلةٌ: اأ
2.3 + 9.5 = 9.5 + 2.3   7 + 11 = 11 + 7

التجميعيّةُ: مجموعُ ثلاثةِ أعدادٍ ل يتغيّرُ بتغييرِ العددينِ اللذينِ الخا�صيّةُ 

نبدأُ بهما عمليةَ الجمعِ.  
مثلةٌ: اأ

5 + ) 0.2 + 1.8 (= )5 + 0.2 ( + 1.8 )4+6( + 9 = 4 + )6+9(
الجمعي: ناتجُ جمعِ أيِّ عددٍ إلى الصفرِ يُساوِي  المُحايدِ  العن�صرِ  خا�صيّةُ 

نفسَه.اأمثلةٌ: العددَ 
6.75  =  6.75 + 0                 14 = 0 + 14

مفهوم اأ�صا�صيخ�صائ�صُ الجَمعِ 

رابط الدر�س الرقمي
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الطيورِ  أعدادَ  المجاورُ  الجدولُ  حُ  يوضِّ طيورٌ: 
خصائصَ  استعملْ  فاطمةَ،  والدِ  مزرعةِ  في 
ذهنيًّا. الطيورِ  هذهِ  مجموعِ  لإيجادِ  الجمعِ 

يمكنُكَ فإنهُ   ،15 وَ   5 السهلِ جمعُ  من  أنَّه   بما 
معًا.  العددينِ  هذينِ  وتجميعُ  الترتيبِ  تغييرُ 

الإبداليةُ الخاصيّةُ  27  + 15  + 5  = 15  + 27  + 5
التجميعيّةُ الخاصيّةُ  27  + )15+5( =     

ا 15 ذهنيًّ وَ   5 اجمعْ   27  + 20  =     
ا 27 ذهنيًّ 20 وَ  47 اجمعْ   =     

2

ا�صتعمالُ الخ�صائ�صِ لجمعِ 
الأعدادِ

oالطائر
ن ا �صمَّ
دجاج
م حما

5
27
15

oالعدد

ا.  استعملْ خصائصَ الجمعِ لإيجادِ ناتجِ: 18+ 26 ذهنيًّ
18=10 + 8  وَ  26 = 20 + 6   )6+20(+ )8 + 10( = 26 + 18  

الإبداليةُ الخاصيّةُ   6+ 8+ 20  + 10=
التجميعيّةُ الخاصيّةُ   )6+8(+ ) 20  + 10(=

ا اجمعْ ما بداخلِ الأقواسِ ذهنيًّ 14  + 30  =
ا 14 ذهنيًّ وَ  اجمعْ 30  44  =

4

استعملْ خصائصَ الجمعِ لإيجادِ ناتجِ:  0.8 + 5.6 + 0.4 ذهنيًّا.
هُ يمكنُكَ تجميعُ 5.6 وَ 0.4 معًا. بما أنّّ 0.6 +0.4 = 1 ، فإنَّ

التجميعيّةُ الخاصيّةُ  ) 0.4  + 5.6  ( + 0.8  = 0.4+ 5.6  + 0.8
اجمعْ 5.6 و0.4َ ذهنيًّا  6.0  + 0.8  =        
ا اجمعْ 0.8 و6.0َ ذهنيًّ 6.8  =        

3

ا�صتعمالُ خ�صائ�صِ الِجمعِ لجمعِ الك�صورِ الع�صريّةِ 

ا. ذهنيًّ الجمعِ  لتسهيلِ   10 من  مجموعاتٍ  تكوينُ  أيضًا  يمكنُكَ 

مجموعات من 10

 ي���م���ك���نُ���كَ ا����س���ت���ع���م���الُ الأع���������دادِ 

 ، الذهنيِّ الجمعِ  في  المتناغمةِ 

فالعددانِ 5 ، 15 متناغمانِ، حيثُ 

ي�سهُلُ جمعُهُما.
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19 جمعَ خمسةٌ من الطلابِ الأعدادَ الآتيةَ من العلبِ 

الفارغةِ للمساهَمةِ في حملةِ تشجيعِ إعادةِ التصنيعِِ 
الكليَّ  العددَ  أوجدِ   42  ،  57  ،  62  ،  58  ،  43
الحسابِ  باستعمالِ  الطلابُ  جمعَها  التي  للعلبِ 

، واشرحْ كيفَ قمْتَ بحلِّ المسألةِ. الذهنيِّ

ما خاصيّةُ الجمعِ المستعملةُ في كلٍّ ممّا يأْتي: مثال 1

استعملْ خصائصَ الجمعِ لإيجادِ المجموعِ في كلٍّ ممّا يأْتي ذهنيًّا، وبيِّنْ خُطواتِ الحلِّ والخصائصَ التي استعملْتَها:

الجبرُ: أوجِدِ القيمةَ التي تجعلُ الجملةَ صحيحةً في كلٍّ مما يأتي:

0.1+3+10.9 1211+4.3+ 7.7 1353+26+37 1435+63 15

)3 + 37( +11=3 + )37 + 11( 18 + 1.9 + 0.1 = 1.9 + 8 + 0.1 2

1 + 27 + 9 32.5 + 0.5 + 3.9 422 + 69 5

ما خاصيّةُ الجمعِ المستعملةُ في كلٍّ ممّا يأْتي: مثال 1

استعملْ خصائصَ الجمعِ لإيجادِ المجموعِ في كلٍّ ممّا يأْتي ذهنيًّا، وبيِّنْ خُطواتِ الحلِّ والخصائصَ التي استعملْتَها:

صفْ كيفَ تساعدُكَ خصائصُ   7

الجمعِ على جمعِ الأعدادِ ذهنيًّا.
ما خاصيّةُ الجمعِ المستعملةُ فيما يأتي؟  6

 6.75 = 6.75 + 0  

 20 + 6 = 6 + 20 8 19.5 = 0 + 19.5 9

 21+ )51+ 49( = )21 +51 ( + 49 1011 + 87+ 13 = 87 + 11 + 13 11

)  + 27  ( + 13 = ) 13 + 37 ( + 27 16) 1.6 +  ( + 0.4 = 0.4 + ) 1.6 + 8 ( 17

1.5 ريال،   ِ 18  اشــترَى ناصرٌ علبةَ عصيرٍ بـــ

وحلوى  ريــالتٍ،   8.25  ِ بـ  ومكســراتٍ 
الحســابَ  اســتعملِ  ريالتٍ.   4.95  ِ بـــ

ناصرٌ. دفعَهُ  ما  مجموعِ  لإيجادِ  الذهنيَّ 

لعمليّةِ  التجميعيّةِ  الخاصيّةِ  باستعمالِ  ها  حلُّ يمكنُ  لفظيةً  مسألةً  اكتبْ  مَفْتوحَةٌ:  لَةٌ  20  مَ�صْاأَ
إجابتَكَ. وفسّرْ  الجمعِ، 

بأمثلةٍ. إجابتَكَ  ادعمْ  أيضًا؟  الطرحِ  في  والإبدال  التجميعِ  خاصيَّتَي  استعمالُ  يمكنُ  هل   : 21 تَحدٍّ

إجابتَكَ. وفسّرْ  ليحققُها.  وآخرَ  الإبداليةِ،  الخاصيّةِ  على  ا  عمليًّ مثالً    22

الأمثلة 4-2

الأمثلة 4-2
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ا االجمعُ والطرحُ ذهنيًّ الجمعُ والطرحُ ذهنيًّ  6 -  2

. وذلكَ  يمكنُكَ في بعضِ الحالتِ أن تستعملَ طريقةَ الموازنةِ في الجمعِ الذهنيِّ
بإضافةِ عددٍ إلى أحدِ العددينِ المجموعينِ، ثم طرحِ العددِ نفسِه من العددِ الآخرِ.

نوعينِ  أعدادَ  المجاورُ  الجدولُ  يبيّنُ 
إحــدَى  في  الــغــزلنِ  من  مختلفينِ 

المحمياتِ الطبيعيةِ في المملكةِ.
هما أسهلُ في الجمعِ: أيُّ

28 + 23 أم 30 + 21؟
وهلْ يتساوَى المجموعُ في الحالتينِ؟

غزلنٌ: ارجعْ إلى الجدولِ السابقِ، واستعملِ الموازنةَ لإيجادِ 
ناتجِ 28+23، وهو العددُ الكُليُّ للغزلانِ من النوعينِ.

28+23
2+ 2- 
30+2151=

اجمعْ 2 إلى 28 ، واطرحْ 2 من 23

51 يساوي  النوعينِ  من  للغزلنِ  الكليُّ  العددُ 

1

الجمعُ الذهنيُّ

رْ�صِ فِكْرَةُ الدَّ

اأَ���س��ت��ع��م��لُ ط��ري��ق��ةَ ال��م��وازن��ةِ 

لأج����م����عَ واأط���������رحَ الأع��������دادَ 

والك�سورَ الع�سريةَ ذهنيًّا. 

الْمُفْرَدَاتُ

الموازنةُ

ا، اجمعْ أو اطرحِ القيمةَ نفسَها من العددينِ. لستعمالِ الموازنةِ في الطرحِ ذهنيًّ

 استعملِ الموازنةَ لإيجادِ ناتجِ:  362 - 297 
362-297
3+  3+  
365-30065=

362 3 إلى  297، ووازِنْ ذلكَ بجمعِ  3 إلى  اجمعْ 

2

ا الطرحُ ذهنيًّ

oالنوعoالعدد

28 العربي........  المها 

23  ..................... الريم 
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 استعملِ الموازنةَ لإيجادِ ناتجِ: 4.6 + 1.5 
رْ   4٫6  اإلى 5٫0 الطريقةُ 1: غيِّ

4.6+1.5
0.4+ 0.4- 

5.0+       1.16.1=
اجمعْ 0.4 إلى 4.6 ووازنْ ذلكَ بطرحِ 0.4 من 1.5

رْ  1٫5 اإلى 2 الطريقةُ 2:  غيِّ

4.6+1.5
0.5- 0.5+ 

4.1+       2.06.1=
اجمعْ 0.5 إلى 1.5، ووازنْ ذلكَ بطرحِ 0.5 من 4.6

6.1  = 1.5 إذنْ: 4.6 + 
 استعملِ الموازنةَ لإيجادِ ناتجِ:  9.8 - 2.6. 

رْ   2٫6   الطريقةُ 1:  غيِّ
اإلى 2٫0

رْ   2٫6   الطريقةُ 2:  غيِّ
اإلى  3٫0

9.8-2.6
0.6- 0.6- 

9.2-2.07.2=

9.8-2.6
0.4+ 0.4+ 

10.2-3.07.2=
7.2  =  2.6 إذنْ: 9.8  - 

3

4

ا جمعُ الك�صورِ الع�صريةِ وطرحُها ذهنيًّ

��ا،  ع��ن��دَ ال��ج��م��عِ اأو ال��ط��رحِ ذه��ن��يًّ

غيِّرْ اأحدَ العددينِ ثُمَ وَازنْ مَعهُ 

الآخرَ.  

97 - 160
     

3+   3+
     

63 = 100 - 163

اجمعْ أو اطرحْ ذهنيًّا مستعملً الموازنةَ: الأمثلة 4-1
1 36  + 572197  + 386335  - 964 318  - 410

79.3- 16.58 1.7  - 39.4 5 9.6  + 4.26 3.1  + 8.7
ريال. 9  2.4 ثمنهُُ  وقلمٍ  ريالتٍ   3.9 ثمنهُُ  دفترٍ  لشراءِ  الكليّةِ  التكلفةِ  لإيجادِ  الموازنةَ   استعملِ 

استعملْتَها. التي  الخُطواتِ  واشرحِ 
.في أيِّ الحالتِ  الموازنةِ في الجمعِ والطرحِ الذهنيِّ التي تحكمُ استعمالَ  القواعدَ      ناقشِ 

آخرَ؟ إلى عددٍ وتطرحُ من عددٍ  تجمعُ  الحالتِ  أيِّ  العددينِ، وفي  إلى كلا  تجمعُ 
10
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اجمعْ أو اطرحْ ذهنيًّا مستعملً الموازنةَ: الأمثلة 4-1
64 + 98 1133 - 49 12198 - 304 13160 + 397 14

27 - 188 15220 - 615 16 2.4+ 6.7 17 9.9+ 8.2 18

8.6 - 30.4 19 19.3 + 24.6 20 45.6- 62.3 21 39.5 + 59.4 22

عراتُ الحراريةُ التي يحرقُها جسمُ الإنسانِ في الساعةِ بحسبِ نوعِ الرياضةِ المبذولةِ. فيحرقُ 23 تختلفُ السُّ
الذهنيَّ  الحسابَ  استعملِ  السلةِ.  كرةِ  لعبِ  عندَ  380 سعرًا  و  بالحذاءِ،  التزلجِ  عندَ  336 سعرًا  الجسمُ 
ةِ، واشرحِ الخُطواتِ التي اتبعتَهَا. عراتِ التي يحرقُها الجسمُ عندَ لعبِ كرةِ السلَّ لإيجادِ الزيادةِ في عددِ السُّ

ما ارتفعَت قيمة  علومٌ: تُقاسُ قُوةُ الصوتِ بوحدةِ الديسبلِ، وكلَّ

أصواتًا  يبيّنُ  المجاورُ  والجدولُ  أعلَى،  الصوتُ  كانَ  الديسبلِ 
تهِا. مختلفةً في مصدرِها وقوَّ

كم تزيدُ قوّةُ صوتِ المحادثةِ عن الهمسِ الخفيفِ؟
كم تزيدُ قوةُ صوتِ الحوتِ الأزرقِ علَى صوتِ المحادثةِ؟

24

25

قوة ال�صوت بالدي�صبلم�صدرُ ال�صوتِ

خفيف 29همس 
58محادثة

صاروخ 180محرك 
الأزرق 177الحوت 

التي  الخُطواتِ  وصفِ  الموازنةَ،  مستعملًا  حلَّها  ثمَّ  لفظيةً  طرحٍ  مسألةَ  اكتبْ  مَفْتوحَةٌ:  لَةٌ  مَ�صْاأَ  26

. اتّبعْتَها في الحلِّ
اكت�صفِ الخطاأَ: قامَ كلٌّ من مالكٍ وأنسٍ بإيجادِ ناتجِ 129 + 67 باستعمالِ الموازنةِ. أيّهما إجابتُهُ   27

صحيحةٌ؟ اشرحْ.

28   كيفَ تجدُ ناتجَ 53.7 + 46.55 ذِهنياً؟

بعْتَها. اشرحِ الخُطواتِ التي اتَّ

l∂dÉe
67 + 129
1- 1+

           
196 = 66 + 130             

l¢ùfCG
 67 + 129
 1+  1+

           
198 = 68+ 130             
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غادرَ محمودٌ مكتَـــبَهُ متوجهًا إلــى مكتبةِ   29

مكتبةِ الملكِ فهْد الوطنيَّةِ فقطعَ مسافةَ 23 
إلى مكتبِ  ذلكَ  بعــدَ  هَ  توجَّ ثم  كيلومترًا، 
وبعدَ  متراتٍ،  كيلو   4 فقطعَ مسافةَ  البريدِ، 
 ذلكَ انطلقَ عائدًا إلى منزلهِِ فقطعَ مســافةَ

محمودٌ  قطعَ  كيلُومتــرًا  كمْ  كيلومترًا.   17
 )5  - 2 من مكتبهِِ حتَّى وصلَ منزلَهُ؟ )الدرس 

44 كيلومترًا  اأ(   

43  كيلومترًا ب(   

40  كيلومترًا جـ(   

21  كيلومترًا د(   

أيُّ الجملِ التاليةِ صحيحةٌ بالنسبةِ للمعلوماتِ   30

الموضحةِ في الجدولِ التاليِ: )الدرس 2 - 6(
)كلم/�صاعة( ال�صرعة  ر القطا

391 القطارُ المغناطيسي المعلق / الصين
262 نوزومي / اليابان

254.3 القطار الفائق السرعة / فرنسا
240 أسيلا إكسبرس / أمريكا

اأ(  القطارُ المغناطيسيُّ المعلقُ أسرعُ بـ 137 كم/س 
منَ القطارِ الفائقِ السرعةِ.

ب(  القطارُ المغناطيسيُّ المعلقُ أسرعُ بـ 128 كم/س 
منْ قطارِ نوزومي.

جـ(  قطارُ نوزومي أسرعُ بـ 7.5كم/س من القطارِ 
الفائقِ السرعةِ.

د(  القطارُ الفائقُ السرعةِ أسرعُ بـ 14.3كم/س من 
قطارِ أسيلا إكسبرس.

ا يأتيِ ذهنيًّا: )الدرس 2 - 6( استعملْ خصائصَ الجمعِ لإيجادِ ناتجِ كلٍّ ممَّ
5 + 65 + 12 311 + 17 + 39 321.7 + 1.3 + 2.6 33

اجمعْ أو اطرحْ. )الدرس 2 - 4(
0.5

+1.1  340.95
-0.62  350.59

+5.6  3628.3
-10.47  37

38 بلغَ عددُ المستشفياتِ التابعةِ لوزارةِ الصحةِ في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ عامَ 2020م في منطقةِ 

رِ الفرقَ بينَ عددِ  القصيمِ 24 مستشفَى، بينما بلغَ عددُها في منطقةِ مكةَ المكرمةَ 19 مستشفًى. قدِّ
المستشفياتِ في المنطقتينِ. )الدرس 2 - 2(

بْ هذهِ الكتلةَ إلى أقربِ جزءٍ منْ عشرةٍ منَ الكيلُو جرامِ.  39 لدَى نُهَى صندوقًا كتلتُهُ 10.948 كجم، قرِّ

)الدرس 2 - 1(
رتِّبْ كلَّ مجموعةٍ منَ الأعدادِ فيمَا يأتيِ منَ الأصغرِ إلى الأكبرِ: )الدرس 1 - 6(

0.67  ،0.78  ،0.09  ،0.557 40

23.98  ،24.32  ،24.08  ،24.3 41
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جبلينِ  ارتفاعَ  أدنَاهُ  الجدولُ  يبيِّنُ  القِيا�صُ:    11

في المملكةِ العربيّةِ السعوديّةِ. كم يزيدُ ارتفاعُ 
جبلِ رضوَى على جبلِ فيفا؟

ا يأتيِ إلَى المنزلةِ المشُارِ إليها: بْ كلَّ عددٍ ممَّ  قرِّ

يأتي مستعملً  ممّا  الطرحِ في كلٍّ  أو  الجمعِ  ناتجَ  قدّرْ 
التقريبَ أو الأعدادَ المُتناغِمةَ:

اجمعْ أو اطرحْ:

ا يأتيِ  استعملْ خصائصَ الجمعِ لإيجادِ ناتجِ كلٍّ ممَّ
ذهنيًّا:

اجمعْ أو اطرحْ ذِهنياً باستعمالِ الموازنةِ: دٍ: ما التقديرُ الأفضلُ لناتجِ  اختيارٌ مِن مُتعَدِّ  10

46203 + 84110؟

785 ؛ العشراتِ 120395؛ الآلف1ِ   2

6.93 ؛ الآحادِ 3.041 ؛ جزءٍ من عشرة3ٍ   4

853 + 4012  13630 - 8871  14

1 + 19 + 38  170.7 + 1.2 + 0.3  18

1.95 + 3.47  1571.8 - 260.3  16

25 + 27 + 75  1911.4 + 33 + 1.6  20

21 + 36  218.5 - 14.7  22

18 - 653  611602 + 15429  7

2.04 + 9.16  859.74 + 73.8  9

دٍ: وحدةُ الميجابايت تُساوِي  اختيارٌ مِن مُتعَدِّ  5

1048576 بايت. قرّبْ هذا العددَ إلى أقربِ ألفٍ.
        1050000 1048600  اأ(   جـ(  

       1049000 1000000ب(     د(  

100000 130000  اأ(   جـ(  

120000 140000ب(     د(  

رضوىفيفاالجبلُ
2170 مترًا1814 مترًاالرتفاع

سباقَ رياضيٌّ  أنهَى    23

وفي  ثانيةً،   40.33 قدرُهُ  زمنٍ  في  سِباحةٍ 
الزمنِ  مـن  أسرعَ  زمناً  حقّـقَ  الثانـيةِ  المـرةِ 
الـزمنُ  ثانـيـة. مـا   1.08 الأولِ بمـقــدارِ 
الثانـي؟ السباقِ  فـي  الرياضيُّ  قهُ   الـذي حقَّ
في  الموازنةِ  استعمالَ  تستطيعُ  كيفَ  اشرحْ 

المسألةِ. حلِّ 

القيامِ في  ريالً، ويرغبُ   1344 فيصلٍ  لدَى   12

قيمةُ  كانتْ  إذا  العمرةِ،  مناسِكِ  لأداءِ  برحلةٍ   
إلى ويحتاجُ  ــالً،  ري  560 الطائرةِ   تذكرةِ 
 112 ريالً مصروفًا يوميًّا خلالَ رحلتهِِ، فكم 

يومًا ستستمرُّ رحلتُهُ؟

لِ  اخْتِبارُ الْفَ�صْ 2
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الختبارُ التراكمي2ُّ

اخترِ الإجابةَ الصحيحةَ:
الجدولُ الآتيِ يبينُ أوقاتِ الجري لأربعةِ متسابقِينَ   1

في سباقِ تتابعٍ. قدّرِ الزمنَ الكليَّ للفريقِ. 

50 ثانيةً جـ(  40 ثانيةً  اأ(   
60 ثانيةً د(  45 ثانيةً  ب(   

ريالتٍ،  4.25 بـ  الجبنِ  فطيرةَ  مطعمٌ  يبيعُ   2

الحلوَى وقطعةَ  ريال،   2.9 بـ  العصيرِ   وكأسَ 
كلٍّ  منْ  واحدةً  شوقُ  اشترتْ  إذا  ريال،   1.49 بـ   

منها، فما أفضلُ تقديرٍ للمبلغِ الذِي ستدفَعُهُ.
9 ريالتٍ جـ(  7 ريالتٍ  اأ(   

10 ريالتٍ د(  8 ريالتٍ  ب(   

حصلتِ العنــودُ علَى 170 ريالً مــن والدتهَِا   3

ررتْ شراءَ  وقِها في المدرســةِ، فقَّ مكافأةً لها لتفُّ
واحدةٍ مــن كلٍّ مــنَ الأشــياءِ الموضحةِ في 

ى لديهَا؟ الجدولِ أدناه، فكمْ ريالً سيتبقَّ

5.3 ريالتٍ جـ(  5 ريالتٍ  اأ(   
10 ريالتٍ د(  5.28 ريالتٍ  ب(   

من  مرتبةً  عشريةً  كسورًا  يمثلُ  يلِي  ا  ممَّ أيٌّ   4

الأصغرِ إلى الأكبرِ. 
0.25  ،  0.279  ،  0.28  ،  0.3 اأ(   

0.3 ، 0.279  ،  0.28  ،  0.25 ب(   
0.3 ، 0.28  ،  0.279  ،  0.25 جـ(   

0.28  ،  0.279  ،  0.25  ،  0.3 د(   

في عامَ 1433هـ بلغَ عددُ سكانِ المملكةِ   5

 29195895 نسمةً. 
اكتبْ هذَا العددَ بالصيغةِ اللفظيةِ.

اأ(  مئتانِ وواحدٌ وتسعونَ مليونًا وتسعُ مائةٍ وثمانيةٌ 

وخمسونَ ألفًا وخمسةٌ وتسعونَ.
ب(  تسعٌ وعشرونَ مليونًا ومائةٌ وخمسةٌ وتسعونَ 

ألفًا وثماني مائةٍ وخمسةٌ وتسعونَ.
وخمسةٌ  مائةٌ  وثمان  مليونًا  وعشرونَ  جـ(  تسعٌ 

وتسعونَ ومائةٌ وخمسةٌ وتسعونَ.
د(  تسعُ وعشرونَ مليونًا ومائةٌ وخمسةٌ وتسعونَ 

ألفًا.

عَت ماجــدةُ لجمعيــةٍ خيريةٍ بمبلــغٍ يزيدُ  تبرَّ  6

عَت  عَت بهِ شــيماءُ، وتبرَّ 8 ريالتٍ على ما تبرَّ
هيفاءُ بمبلغِ يزيــدُ 5 ريالتٍ على المبلغِ الذِي 
عَت هيفاءُ بـ 63ريالً.  عَت به ماجدةُ، إذَا تبرَّ تبرَّ

عَت شيماءُ؟ فبكمْ ريالٍ تبرَّ
70 ريالً جـ(  45 ريالً  اأ(   

78 ريالً د(  50 ريالً  ب(   

اختيار من متعدد الجزء 1 

1234المت�صابقُ

14٫915٫114٫815٫3الزمنُ )بالثانيةِ(

ال�صعرالنوع

93٫84 ريالًلعبة فيديو
42٫31 ريالًقر�ص مدمج

28٫57 ريالًمل�صقات
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الختبار التراكمي 73

يبيــنُ الجدولُ التاليِ أســعارَ بعــضِ الأدواتِ   7

المكتبيــةِ. أوجدْ أفضــلَ تقديرٍ لثمــنِ دفترَي 
ملاحظاتٍ وقلمِ حبرٍ وعلبةِ ألوانٍ؟

   اأ( 17 ريالً       جـ( 19 ريالً
 ب( 18.9 ريالً      د( 20.6 ريالً

بِ العدَد 12.638 إلى أقربِ جزٍء منْ عشرةٍ. قرِّ  8

   اأ( 10.0       جـ( 12.24
ب( 12.6         د( 13

تتراوحُ كتلةُ كرةِ القدمِ المعتمدةُ بينَ 0.397   9

و0.425َ كيلوجرام، أيُّ الكتلِ التالية ليستْ بينَ 
0.397 وَ 0.425 كيلوجرام؟

   اأ( 0.399       جـ( 0.419
ب( 0.400         د( 0.431

أجبْ عنِ السؤال التاليِ:
وكانَ  سلةٍ،  كرةِ  مباراةِ  في  نقاطٍ   8 بندرٌ  لَ  سجَّ  10

لَها بندرٌ أقلَّ بـ 9 نقاطٍ منَ  عددُ النقاطِ التي سجَّ
لَها طلالٌ. اكتُبِ العبارةَ العدديةَ  النقاطِ التي سجَّ

لَها طلالٌ. التي تبينُ عددَ النقاطِ التي سجَّ

: أجبْ عنِ السؤالِ التاليِ موضحًا خطواتِ الحلِّ
يبينُ الجدولُ التاليِ عددَ الســاعاتِ التي عملتْهَا   11

سارةُ خلالَ الصيفِ الماضِي. وضحْ كيفَ تقدرُ 
مجمــوعَ الســاعاتِ الكليِّ التيِ عملتْهَا ســارةُ 

خلالَ أربعةِ شهورٍ.

اأ�صعار اأدوات مكتبية

ال�صعرال�صلعة

3٫25 ريالتٍقلم حبر
1٫82 ريالدفتر ملاحظات

13٫74 ريالًعلبة األوان

الإجابة الق�صيرة الجزء 2 

الإجابة المطولة الجزء 3 

عدد ال�صاعاتال�صهر

78٫50المحرم
83٫25�صفر

81٫50ربيع الأول
79٫75ربيع الآخر

هلَ تحتاجُ اإلَى م�صاعدةٍ اإ�صافيةٍ؟

1234567891011اإذَا لمْ ت�صتطعِ الإجابةً عنْ...
2-22-15-25-21-22-13-11-26-24-22-2فعُدْ اإلَى الدر�صِ...

ربُ �أتدَّ

زَ ما  م��ن خ��الِ الإجاب��ةِ عل��ى الأ�س��ئلة؛ حت��ى اأع��زِّ

تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�سبتُهُ من مهارات.

ربُ �أتدَّ

ا. اأنا طالبٌ معدٌّ للحياةِ، ومناف�صٌ عالميًّ

زَ اأع���زِّ حت��ى  الأ�سئل���ة؛  ع��ن  الإجاب��ةِ  خ���الِ   م��ن 
ما تعلمتُهُ من مفاهيمَ وما اكت�سبتُهُ من مهارات.


